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MEDLEMSKAB - KATTEBLADET
Alle med interesse i Kattehjemmets arbejde er velkomne som bidragsydere. 
Der tegnes ikke medlemskab med et fast årligt kontingent, men det overlades 
helt frit til den enkelte at give et bidrag til Kattehjemmet. 

Alle bidrag – store såvel som mindre – modtages med samme taknemmelighed.
I bladet er indhæftet et indbetalingskort. Dette kan bruges når som helst, man kan afse et beløb. 
Man kan ligeledes tilmelde sig Betalingsservice og spare gebyret på posthuset.

Kattehjemmets blad udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne - Husk:
• 	at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skriftligt til Kattehjemmet.
• 	at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, der holder bladet sammen.
•	 at give os besked, hvis I får 2 blade.
•	 at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
•	 at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker.

På forhånd tak, kontoret og Inge

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET
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2013 har indtægtsmæssigt ikke været et godt år for Inges Katte-
hjem. Vi har desværre oplevet, at de økonomiske donationer til 
vores arbejde er faldet, og det kan selvfølgelig mærkes i hverdagen, 
hvor vi må spare ekstra i forhold til, hvad vi plejer. Det er en svær 
balancegang, da de herreløse kattes behov for hjælp ikke tilsvar-
ende er dalet - tværtimod. Vi håber, at flere mennesker i 2014 vil 
få øjnene op for, at dyreværn kræver ressourcer, og at vi vil kunne 
se det på kontoen. Vi har lanceret en auktionsgruppe på Facebook, 
hvor man kan sælge sine brugte ting og støtte Kattehjemmet med 
dele af eller hele beløbet fra salget. Vi håber, at nogen, der gerne vil 
give et bidrag men måske har svært ved at finde pengene, ad denne 
vej får lyst til at hjælpe os med en ekstra skilling.

Hver en krone til kattene tæller, og en krone sparet er en krone 
tjent. Derfor har vi i dette nummer af bladet lavet et ”støttetema”, 
hvor vi har nævnt en masse forskellige måder, hvorpå man kan 
hjælpe Kattehjemmet. Nogle koster penge, men de fleste er gratis 
og koster kun ens tid. Vi håber, at dette tema vil inspirere endnu 
flere til at hjælpe os med at hjælpe kattene.

	 4	 TEMA: 
		  HJÆLP KATTENE 
		  – STØT OS
	 Der er mange flere måder,  
	 end du tror

	 8	 Nyt fra Kattehjemmet
	 Læs om de sidste vigtige tiltag  
	 for kattene

	 10	 Ikke flere killinger
	 Gårdejer fra Sønderjylland tager 	
	 ansvar og neutraliserer alle sine 	
	 katte

	 12	 Støt Inges Kattehjem
	 Her findes indbetalingskort 
	 og PBS betaling

	 15	 Brevkassen
	 Min kat er alt, alt for tyk!

	 16	 En taxa for dyr
	 Pia er indehaver af Københavns 	
	 Dyretaxa – og Møffe!

	 18	 Livet med Athena
	 Athena fra afdelingen i Odense 	
	 vender tilbage

	 20	 Dyrlægen skriver
	 Om p-piller til kat

	 22	 En kat i et træ
	 Nervepirrende historie fra vores 	
	 fynske dyrlæge

KÆRE KATTEVEN

INDHOLD

„Det gi’r pote at give
en hjælpende hånd”
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Vidste duat Inges Kattehjem er den organisation i Danmark, der hjælper flest herreløse katte til nye hjem?

4 Inges Kattehjem - Februar 2014 - årgang 33 - nr. 1



Tag et billede af den ting du vil 
sælge, og læg det ud i gruppen 
med en beskrivelse. Du kan 
både vælge at lave en auktion 
eller sælge din vare til en fast 
pris. Minimum 50% af salgspri-
sen skal gå til Inges Kattehjem. 
Alle salg er selvfølgelig fradrags-
berettigede.

Auktionsgruppen gik i luften i 
midten af januar, og efter blot 
14 dage havde den allerede 
indbragt over 10.000 kr. til Kat-
tehjemmet. Vi krydser fingre for, 
at gruppen fortsat vil bidrage til 
vores arbejde.

udgifter, vi har haft i forbindelse 
med at hjælpe den.

Vi har derfor lagt hovederne i 
blød for at udtænke en ny måde, 
hvorpå man kan støtte os øko-
nomisk uden nødvendigvis at 
skulle hive penge op af lommen. 
Resultatet er KATTEAUKTION: 
En auktionsgruppe på Facebook 
hvor man kan sælge sine brugte 
ting til fordel for Kattehjemmet.

Det fungerer meget enkelt: 
Meld dig ind i vores auktions-
gruppe på www.facebook.dk/
groups/katteauktion. 

På Inges Kattehjem kan vi godt 
mærke, at udviklingen i sam-
fundet går i retning af, at folk 
passer bedre på deres penge. 
Det kan vi godt forstå, men det 
betyder desværre, at vi ikke 
modtager bidrag i det omfang 
vi plejer, og det kan virkelig 
mærkes på budgettet. Det er 
meget dyrt at hjælpe de herre-
løse katte væk fra gaden og ud 
i nye hjem: Udgifter til lokaler, 
personale, dyrlæge, udstyr, foder, 
medicin og meget andet er alle 
tunge poster, og det symbolske 
beløb, vi får ved adoptionen af 
katten, dækker ingenlunde de 

www.facebook.dk/groups/katteauktion

Vil du gerne hjælpe?
Du kan også... Hjælpe med IT

Vi mangler fra tid til anden hjælp til at 

udvikle og vedligeholde vores forskellige 

systemer. Det koster Kattehjemmet mange 

penge, hver gang vi skal betale et firma for 

at rette selv små ting, og flere gode idéer 

må blive liggende på hylden, fordi de er for 

dyre. Vi vil f.eks. rigtig gerne udvikle en APP. 

Så er du ”IT-nørd”, kan du gøre en kæmpe 

forskel.

Bidrage med en artikelVi er altid på udkig efter velskrevet og ved-kommende indhold til vores medlemsblad.
Har du noget på hjerte, du mener kan være til glæde for vores læsere, er du meget vel-kommen til at kontakte redaktør Fransiska Andersen på fransiska@inges-kattehjem.dk.

LÆS MERE
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Adoptere din næste kat hos osVed at adoptere en kat fra Inges Kattehjem er du aktivt med til at bryde den onde cirkel for kattene i Danmark: At der er en halv million flere katte end hjem. Alle vores katte er neutraliserede, så de ikke kan bidrage til denne overproduktion. Skal nogen du kender have kat, så opfordr dem til at besøge det nærmeste internat i stedet for at støtte privat huskatteavl, hvor man bare lader sin hunkat få killinger, selvom der ikke er hjem til dem.

Uddele materiale
Kattehjemmet kører flere forskellige kampagner for at oplyse om kattevelfærd; f.eks. kampagnen om at killinger skal være 12 uger, før de må tages fra deres mor, eller kampagnen om at neutralisere og mærke katten, når den bliver fem måneder, for at forhindre produktionen af overskudskil-linger, der ikke er hjem til. Jo flere menne-sker der ser vores kampagner jo bedre for kattene. Bor du i et sommerhusområde, kan du hjælpe kattene ved at uddele vores folder ”Den stakkels sommerhuskat”. Hvis du mener, du kan udbrede vores materiale, kan du sende os en e-mail på ik@inges-kattehjem.dk.

HUSK
Inges Kattehjem er godkendt hos SKAT 

efter ligningslovens §8a, stk. 2 som modtager 

af gaver mv. med fradragsret for giveren. 

Derfor får du dobbelt så meget for pen-

gene, når du støtter os. Du skal bare sørge 

for, at vi har dit personnummer, da vi er 

forpligtet til at opgive beløbet til SKAT. Per-

sonnummeret bliver naturligvis behandlet 

fortroligt og opbevaret efter forskrifterne.

Dele vores aktivitet på FacebookMåske går en af dine venner i tanker om at anskaffe sig en ny kat eller ønsker at donere et beløb til et godt formål? Via Facebook kan du nemt sætte fokus på Kattehjemmet og vores arbejde over for alle, du kender. Vi er nemme at finde: Bare søg på ”Inges Kattehjem”.

Blive sponsorHar du en virksomhed, kan du vælge 
at blive sponsor for Inges Kattehjem. 
Som sponsor vil du få reklame på vores 
hjemmeside, og vi skriver, hvad du hjæl-
per os med. Det skader ikke at vise sine 
kunder, at man støtter en god sag.

Gøre dine indkøb på Kattehjemmet

På Inges Kattehjems afdelinger sælger vi alt, hvad kat-

tehjertet kan begære: Foder, grus, kradsetræer, mad-

skåle, puttehuler og meget mere. Vores priser er ofte 

en smule mindre end dyrehandlernes, og det bedste 

er, at du støtter os 100%, når du handler hos os, da 

overskuddet fra ethvert salg går direkte til kattene. 

På afdelingen kan du få et medlemskort til ”Inges Kat-

teklub”, som automatisk giver dig 5% på alt i butikken 

bortset fra katte og allerede nedsatte varer.
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HuskInges Kattehjem er en privat 

organisation, som ikke modtager 

offentlig støtte og derfor er 100% 

afhængig af private bidrag. 

Støt vores arbejde og hjælp kattene: 

Gå ind på Inges-kattehjem.dk/
webshop og giv en donation. 

Du får fuldt fradrag og 
dermed dobbelt så meget for pengene.

Handle via webshoppen

På vores hjemmeside www.inges-kattehjem.dk

har vi selvfølgelig en webshop, hvor du kan 

købe et bredt udvalg af de produkter, der er 

på hylderne i vores butikker. Her gælder det 

selvfølgelig også, at kattene får 100% glæde af 

overskuddet fra dit køb. Det er også muligt at 

give en ren donation - alene eller i forbindelse 

med en varebestilling.

Være plejefamilie
Sommer og efterår er sæson for killinger, og da killinger ikke skal vokse op på internat men have en normal opvækst i et rigtigt hjem, benytter vi os af plejefamilier. Du skal kunne huse killingerne, til de er 12 uger gamle og får nye hjem via os, og vi dækker alle udgifter til pasningen. Kunne du tænke dig at åbne dit hjem for en kattemor og hendes små killinger, er du meget velkommen til at kontakte din lokale afdeling telefonisk og høre nærmere.

Være frivillig på KattehjemmetAlle vores afdelinger er dybt afhængige af frivillige hænder til at hjælpe med fodring og rengøring hos vores mange katte. Drømmer du om at hjælpe os med at sørge for, at kattene har det så godt som muligt, mens de venter på deres nye hjem, må du meget gerne sende os en e-mail. Fortæl lidt om dig selv og husk at skrive, hvilken afdeling du gerne vil være frivillig på. Vores mailadresse er ik@inges-kattehjem.dk. 

Bruge vores dyrlæge
Kattehjemmets afdelinger i Glostrup og 

Odense har egen klinik, og det er muligt at 

benytte vores dyrlæge, selvom katten ikke 

er adopteret fra os. Vi tilbyder primært 

sundhedstjek, neutralisering og vaccination, 

men vi kan også klippe kløer, give loppe- 

og ormekur, behandle mod øremider og 

andre ting. Tidsbestilling skal ske telefonisk 

på 44 85 35 55 (hverdage 10.00-17.00).

Give os dine brugte frimærker

Afdelingen i Glostrup får et par gange om 

året besøg af en frimærkesamler, som køber 

vores brugte frimærker. 

Det giver en ekstra årlig indtægt til 

Kattehjemmet på et par tusind kroner.

Donere brugte tingKattehjemmet har et stort forbrug af 
håndklæder og tæpper. Hvis du ligger 
 inde med nogle ”gamle klude”, vil din 
lokale afdeling sikkert med glæde mod-
tage dem efter aftale. Dette gælder også 
forskellige velholdte katteartikler, der 
enten kan bruges til vores egne katte 
eller måske sælges videre fra afdelingen.
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Mjuk insida

Knaprig utsida

Katter drömmer om
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KATTENS JUL
Kattehjemmets egen julekalender, KATTENS 
JUL, hvor man på Facebook fra den 1. til 
og med den 24. december hver dag kunne 
hilse på en af vores herreløse katte og læse 
dens historie, har indbragt intet mindre end 
14.952 likes. 

Disse mange likes bliver konverteret til 
15.000 godbidder fra DREAMIES til kattene 
på vores internater. Så der er mundgodt til 
misserne til det næste lange stykke tid. 
Tak til DREAMIES. 

Vi tager kalenderen op igen til næste jul, så 
husk at ”synes godt om” www.facebook.dk/
kattensjul, så du kan følge med.

NYT FRA

KATTEHJEMMET

OPERATION X-MAS
I december måned blev Inges Kattehjem som 
en ud af ti dyreværnsforeninger udpeget til 
at modtage gratis foder fra Oliver’s Petfood. 
”Operation X-Mas” har indbragt foder til 
kattene til en værdi af 5550 kr. Inges Katte-
hjem har valgt, at foderet ubeskåret skal gå 
til vores foderværter, der neutraliserer og 
fodrer vilde, vildtlevende katte. Tak til Oliver’s 
Petfood for det flotte initiativ, og tak til jer 
der har valgt at donere til os.

OMBYGNING
Vi bygger om i Glostrup. Efter mange år med 
en upraktisk førstesalsplacering af to mindre 
katteafdelinger, som efterhånden trængte 
gevaldigt til fornyelse, kommer alle afdelin-
ger nu til at ligge i stueplan i forlængelse af 
hinanden. Det vil lette arbejdsgangen med 
rengøring, fodring, dyrlæge og de mange 
andre daglige opgaver, hvilket er tiltrængt, da 
der bestemt ikke bliver færre katte, der har 
brug for hjælp. På trods af ”byggerod” kører 
vi for fuld kraft, og vi regner med at være 
færdige i marts.
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LOV OM 
MARK- OG VEJFRED
Lov om mark- og vejfred er den lov, der bl.a. 
beskæftiger sig med omstrejfende ejerkatte. 
Loven er meget gammel, og katte bliver slået 
i hartkorn med uvorne fåreflokke og får 
skyld for at gøre skade på mennesker og an-
dre dyr. Det er på tide at få gjort loven mere 
moderne, og en revideret udgave har da også 
netop været i høring. Desværre må vi konsta-
tere, at man fuldkommen har overhørt vores 
og andre dyreværnsorganisationers forslag 
til løsning af nabostridigheder om katte, hvor 
loven i sin nuværende form er uforståelig og 
gammeldags. Man har nøjedes med at flytte 
bemærkninger om hunde til Hundeloven og 
derudover besluttet, at det ikke længere skal 
være tilladt at skyde katte og tamkaniner. Det 
manglede da også bare i et oplyst samfund. Vi 
er skuffede over, at lovgiverne ikke er villige 
til at hjælpe katteejere og deres naboer med 
en klar procedure for, hvordan problemer 
med omstrejfende katte skal tackles - i sær-
deleshed for kattens skyld, da det typisk er 
den, der må bøde for folks uvenskab.

JYSK
AFDELING
Siden Inges Kattehjem og Lund Dyreklinik 
afbrød samarbejdet i Horsens i slutningen af 
2012, har vi arbejdet på at finde et egnet sted 
til at etablere en ny afdeling i Jylland.  Der 
er dog mange ting, der skal falde i hak, før 
det er sikkert at bruge de mange penge, en 
ny afdeling koster; f.eks. skal vi have en god 
aftale med den pågældende kommune om 
egnede lokaler, som vi kan regne med mange 
år frem. Følg med på vores hjemmeside hvor 
vi selvfølgelig vil opdatere på situationen.

Søg efter mærkede familiedyr og samtidig i 
begge katteregistre på Dyreregisterportalen.dk

VILDTLEVENDE KATTE
En af vores dedikerede foderværter, Pete Lee, har taget initiativ til at starte 
en gruppe på Facebook for alle, der som Pete og hans kone Nena har 
genudsætningskatte; dvs. at man neutraliserer og fodrer vilde, vildtlevende 
katte. Flere foderværter med mange års erfaring har allerede meldt sig ind, 
og både Inges Kattehjem og Kattens Værn er repræsenteret. De vilde, vildt-
levende katte er den svageste gruppe katte i Danmark, og Inges Kattehjem 
støtter inderligt Petes initiativ og håber, at folk via medlemskab af hans 
gruppe vil blive motiverede til selv at komme i gang med at genudsætte. 
Har du brug for et godt råd til, hvordan du kan hjælpe kattene i dit lokal-
område? Bed om medlemskab af gruppen FERAL FREINDS - DENMARK.

Jylland
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 Vi blev inspireret af Inges 
Kattehjems arbejde for at 
mindske antallet af uønskede 
katte og besluttede, at alle 
vores katte skulle neutraliseres. 
Jeg kontaktede en del dyrlæger 
i vores nærområde og fik bud 
fra 6000 kr. til 10.000 kr. for 
neutralisering, en vaccine og 
øremærkning. Vi valgte den 
billigste, og af sted det gik. Jeg 
var glad for at have fri de næste 
dage, da de var noget groggy 
alle syv (Hannibal var blevet 
kastreret tidligere).

I sommeren 2013 mistede vi 
Diego og Sorteper. Enten var 
de kørt ned, et vildt dyr havde 
taget dem, eller de var bare gået 
hjemmefra. Væk var de i hvert 
fald. De blev efterlyst i Dansk 
Katteregister, men håbet svandt 
som tiden gik.

På vores første bryllupsdag i 
august måtte vi desværre ringe 
til dyrlægen, da Cleopatra var 
meget underlig og så helt for-

Den 1. juli 2012 købte vi i Ødis-
Bramdrup ved Kolding en lille 
ejendom med stald til vores 
heste. Vi blev enige om, at der 
da skulle katte til, og da min 
fætter ville af med hans hunkat 
og hendes killing, var det jo så 
nemt. Vi hentede dem og døbte 
dem Cleopatra og Hannibal. 
Vi undrede os godt nok lidt 
over, at Cleopatra blev tykkere 
og tykkere så hurtigt. Og efter 
fem uger fødte hun syv killinger. 
Nu stod vi så pludselig med ni 
katte! Vi skulle jo kun have to. 
Jeg gjorde et forsøg på at finde 
nye hjem til dem, men det var 
kun den lille hunkilling, der kom 
til en af mine tidligere kollegaer. 
Drengene blev hos os. Kort 
efter hun var blevet hentet, 
kom en af vores venner. Han 
havde fundet en bitte killing og 
opfostret den, men ville ikke 
beholde den. Så den tog vi til os 
som indekat og kaldte den Mini. 
Cleopatras seks drenge blev 
døbt Djengis, Tiger, Mareijke, 
Baloo, Sorteper og Diego.

Der er for mange 
katte på landet og 
for få bønder og 
landboer, der tager 
ansvar og neutrali-
serer. Heldigvis har 
Tanja og Anton 
valgt at sørge for, 
at deres gårdkatte 
ikke bliver til flere.

Hvis du er erhvervs-
drivende gårdejer, 
kan du trække ud-
gifter til kattehold 
fra i regnskabet. 
Disse udgifter tæl-
ler både foder og 
neutralisering.

Husk

Anton og Tanja
Det gode eksempel på landet
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sin plads i flokken. Han var lidt 
tynd men ikke afmagret, så han 
fik lige en ormekur og en loppe-
kur. Han er blevet en kælepotte 
og nyder at være indekat i en 
periode. Han viser ikke inte-
resse i at komme udenfor, så 
nu må vi se, om han også bliver 
indekat.

 Vi har på vores lille gods fem 
heste, et muldyr, seks kaniner, 
en hund og syv katte. Og vi 
nyder hvert enkelt dyr på hver 
deres måde.

Mange hilsner
Anton og Tanja

Prop, men da vi fik af vide, at 
Berta skulle aflives, tog vi hende 
med også. De er nu en del af 
flokken. Men i starten var Han-
nibal meget jaloux på de to nye. 
Han både bed og kradsede mig. 
En dag jeg lige var steget ud 
af bilen, kom han fræsende fra 
stalden og kravlede op af mit 
tøj og puttede sig ind til min 
hals. Skøre kat men nu har han 
accepteret dem, og de er en del 
af flokken. Prop, Berta og Mini 
er indekatte hos os, og resten 
kommer ind, når de forlanger 
det.

Midt i januar i år dukkede en 
mand op og spurgte, om vi 
manglede en kat. Han havde en 
sort og hvid kat hos sig med et 
tydeligt øremærke. Jeg skyndte 
mig at finde alle sundhedsbøger 
frem og tjekkede. Jo, Sorteper 
var fundet efter at have været 
savnet i seks måneder! Med 
tårer i øjnene kørte jeg med 
manden og fik hentet Sorteper 
hjem. Han er nu ved at finde 

kert ud i hovedet. Der var des-
værre intet at gøre, og vi måtte 
sige farvel til hende. Hun var 
højest sandsynligt blevet påkørt. 
Hun ligger nu begravet mellem 
træerne i skellet mellem vores 
marker. I oktober kom jeg hjem 
og så en grå kat ligge i vejkanten 
foran vores hus. Med hjertet 
oppe i halsen gik jeg om for at 
tjekke, om det var en af vores. 
Det var Baloo. Min dejlige, søde, 
kælne, morsyge Baloo. Naboen  
havde fundet ham, da det næ-
sten lige var sket, og han var 
død med det samme. Han ligger 
nu ved siden af sin mor i skellet. 
Fire dage senere mistede vi Ma-
reijke. Skønne, kønne, underlige, 
dejlige Mareijke. Han kunne 
altid få os til at grine. Naboen 
så ham ligge i vejkanten, og han 
forsvandt desværre. Mit hjerte 
er knust over, at han ikke kunne 
få lov at ligge ved sin mor og 
bror i skellet.

Kort tid efter fik vi Prop og 
Berta. Vi skulle kun have haft 
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50 kr.

Andet beløb:

jan.

jul.

feb. 

aug.

mar.

sep.

apr.

okt.

maj

nov.

jun.

dec.

100 kr. 200 kr. 500 kr.

Startmåned:

Navn:

Adresse:

Postnr. og By:

CPR-nr. (skal udfyldes for at aftalen kan oprettes):

Pengeinstitut:

Reg.nr.:

Abonnementsnr. (se bagside af blad):

År:

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket ”BS” til:
Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup.

Dato og underskrift:

Kontonr.:

Jeg ønsker at støtte Inges Kattehjem med: 

Støt 
Inges Kattehjem 

med faste bidrag via 
PBS og spar gebyret 

på posthuset

Danmarks største 
katteorganisation

• 	Formidler årligt ca. 4.000 herreløse 	
katte til nye hjem.

•	 Sørger for at kastrere og sterilisere for 
at mindske antallet af “overskudskatte”. 	
Herunder støtter vi genudsætning af 

	 vildtlevende katte.

•	 Driver Dansk Katteregister:
	 Gratis landsdækkende registrering af 	

alle chip- og øremærkede katte.

•	 Hjælper sommerhuskatte ved at  
informere om det ansvar, man påtager 
sig ved at tage en kat eller killing til sig 
i ferien.

•	 Giver professionel rådgivning om katte.

•	 Påvirker aktivt den offentlige debat til 	
fordel for kattene.

STØT
INGES KATTEHJEM

VI HJÆLPER 
KATTENE
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Homebanking: brug kode +01< istedet for +82<

BETÆNK Danmarks 
hjemløse katte

Inges Kattehjem får ingen 
offentlig støtte og er derfor 
afhængig af private bidrag. 

Inges Kattehjem er godkendt hos 
SKAT efter ligningslovens §8a, stk. 2 
som berettigede til at modtage gaver 
mv. med fradragsret for giveren. 

Endvidere er Inges Kattehjem 
fritaget for arve- og boafgift. 
Derfor får kattene glæde af ALLE 
midlerne fra arv og testamentariske 
gaver. Vores advokat opretter gratis 
testamente, hvor Inges Kattehjem 
tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon  33 23 10 10

STØT
INGES KATTEHJEM

Når du støtter 
Inges Kattehjem, 
får du dobbelt 

så meget for pengene



Telefon:�
44 85 35 55

M
andag - fredag................................... kl. 10-17

Å
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andag - fredag................................... kl. 14-18 
Søndag........................................................ kl. 11-14

Inges
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Inges Kattehjem med henblik på formidling til nyt 
hjem. Det er gratis, når det ikke er ens egen kat. 
Hvis det er en vildtlevende kat, I ikke kan komme i 
nærheden af, er det en opgave for teknisk forvalt-
ning i jeres kommune.

 Spørgsmål
Min kat Buster er alt, alt for tyk! Han er en ældre 
herre på otte år, han vejer 11,2 kilo, og jeg frygter for 
hans helbred. Jeg har læst, at katte kan få nogle af de 
samme følgesygdomme af overvægt som mennesker. 
Det ønsker jeg jo ikke. Jeg har prøvet at begrænse 
hans mad, men så jamrer han sig jo, det lille pus. Hvad 
skal jeg dog gøre? Han skulle jo helst holde mange år 
endnu.

Sofie Larsen, Horsens
Svar
Jeg vil råde dig til at konsultere din dyrlæge. Der 
findes energireduceret foder, man kan benytte ifm. 
et vægttab, men når katten er så overvægtig, kan 
der være specielle hensyn at tage. Det er godt, at 
du gør noget ved problemet nu. Få Buster til at 
røre sig så meget som muligt via leg, da motion er 
vigtig for katte i alle vægtklasser. Det er muligt, at 
han pga. sin størrelse har svært ved at holde sig 
selv ren på bagpartiet, og så er du nødt til at hjælpe 
ham. Held og lykke med vægttabet.

 Spørgsmål
Min kone og jeg anskaffede os sidste sommer en 
hunkat, som vi fik steriliseret for at undgå, at den fik 
killinger. Nu er der så dukket en hankat op i vores 
have, og den virker meget interesseret i vores hunkat. 
Det forstår vi ikke, når nu hun er steriliseret. Det skal 
lige siges, at vores hunkat ikke vil have noget med 
hankatten at gøre, men han jager hende og virker 
aggressiv, og det kan vi ikke lide at se på. Hvor kan vi 
gøre af sådan en kat?

Peter Sommer, Middelfart
Svar
Jeg tror ikke, hankatten er interesseret i jeres 
hunkat som en mulig mage. Til gengæld er han 
formentlig i færd med at prøve at overtage hendes 
territorium ved at fortrænge hende. Det duer 
selvfølgelig ikke. Hvis hankatten er tam, skal I først 
og fremmest finde ud af, om der er nogen, der 
savner ham. Er han øremærket så kontakt Dansk 
Katteregister (se bagsiden af bladet). Er han ikke 
øremærket, kan han fremlyses via opslag i området. 
Hvis han ikke er hos jer hele tiden, kan I give ham 
en bukseelastik om halsen med en seddel i, hvorpå 
der står ”hvem ejer mig?” og jeres telefonnummer. 
Der findes frem- og efterlysningssider og grupper 
på nettet, hvor I kan uploade et billede. Internater 
og en del dyrlæger tilbyder at tjekke gratis for en 
eventuel chip. Er ejeren ikke fundet efter en uges 
fremlysning, kan I kontakte jeres lokale afdeling af 

BREVKASSEN
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Hvordan blev du indehaver af en dyretaxa?
Min dyretaxaforretning var egentlig udslaget af, at 
jeg efter et job som marketingassistent i et større 
firma gik ned med voldsom stress og efterfølgen-
de kun var i stand til at arbejde deltid, og da det 
job jeg fik efterfølgende ændrede sig og krævede, 
at jeg gik på fuld tid, sagde jeg op og kastede mig 
ud i at blive selvstændig. De fleste vil nok kalde 
mig tosset at kaste mig ud i sådan et projekt, men 
jeg var ikke helt grøn inden for området. Min 
samlever gennem mange år kørte på daværende 
tidspunkt hestetransport og kørte blandt andet 
en overgang også som underleverandør for Falcks 
dyreambulance både med heste og med smådyr, 
så jeg havde været med på mange af disse ture og 
vidste, hvad det indebar. Samtidig havde jeg set 
en stigende efterspørgsel på transport af mindre 
dyr. Derudover havde jeg i årene op til, at jeg gik 
ned med stress, selv kørt nogle ture med smådyr 
i regi af min kærestes transportfirma. I juli måned 
2010 kastede jeg mig dog ud i det for alvor som 
selvstændig, og Københavns Dyretaxa blev der-
med til et selvstændigt firma, og de nødvendige 
godkendelser og tilladelser m.v. kom hurtigt i hus. 
Min samlever hjælper stadig lidt til især ved nogle 
af de mere krævende akutte opgaver, men ellers 
er det primært mig selv, som kunderne møder.

Hvordan ser en typisk dag ud?
Kort og godt så er der ikke nogen typisk dag. Det 
kan variere meget, og dagene kan gå fra at være 
fyldt fra morgen til aften til at være helt tomme 
eller kun med en enkelt tur, nogle uger er det et 

Hvorfra stammer din glæde ved dyr?
Glæden ved dyr har jeg haft, siden jeg var lille, og 
vi har altid haft dyr i hjemmet heriblandt akvarie-
fisk, skildpadder, vandrende pinde, flere forskellige 
fuglearter samt gnavere. Mine forældre holdt dog 
hårdt på, at hund og kat skulle vi ikke have, for vi 
skulle dels lære at være vores ansvar for dyrene 
bevidst, og derudover var der problemet med 
at få passet hund/kat, når vi tog på ferie, hvori-
mod vi nemmere kunne få andre til at passe de 
mindre dyr. Som syvårig begyndte jeg at ride, og 
på rideskolen var der udover hestene også både 
hunde og katte, og eftersom rideskolen mere 
eller mindre blev mit andet hjem, blev både heste, 
hunde og katte også en del af min opvækst. Som 
fjortenårig købte jeg min helt egen hest, og så 
blev endnu flere timer brugt på rideskolen. I dag 
tæller dyreholdet to heste og en kat. Drømmen 
var at blive dyrlæge, men efter et praktikophold 
hos en dyrlæge, som klogt nok brugte meget tid 
på at forklare mig, at det kun var en brøkdel af 
de dyrlæger, der blev uddannet, som endte som 
smådyrs- eller stordyrsdyrlæger i praksis, mens 
mange flere endte med at arbejde inden for 
fødevarekontrol m.v., blev der lagt låg på denne 
drøm, og i stedet tog jeg en handelsuddannelse, 
som siden blev overbygget med en mediekoordi-
natoruddannelse samt en HA i kommunikation. 
Jeg har sidenhen suppleret med kurser inden 
for dyretransport og dyrevelfærd i forbindelse 
med, at jeg startede Københavns Dyretaxa, og jeg 
følger løbende med i, hvorvidt der er kurser, der 
kan suppleres op med yderligere.

Dyrenes Taxa
Interview med katteven, samarbejdspartner 
og indehaver af Københavns Dyretaxa Pia Hansen
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derfor godt se behovet for ”hjemmepasning” især 
i forbindelse med katte. Så her har jeg på nuvæ-
rende tidspunkt en helt fast skare af kunder, som 
jeg passer kat hos, når de rejser. Især i sommer-
perioden, omkring påske, vinter og efterårsferie 
samt omkring jul har jeg en del af disse kattepas-
ninger. Derudover tilbyder vi også assistance i 
forbindelse med indfangning af vildtlevende katte, 
eller katte som er blevet væk hjemmefra, hvilket 
ofte sker i samarbejde med bl.a. Inges Kattehjem. 
Oftest er det fordi de vildtlevende katte enten 
er syge eller skal indfanges, neutraliseres, mærkes 
og genudsættes, men i visse tilfælde er der også 
nogle af dem, der har mistet deres fodervært, og 
som derfor må indfanges, så de ikke dør af sult.
Derudover har vi haft visse mere alternative 
opgaver; bl.a. med en hund der var fanget på et 
loft, og som ikke selv turde kravle ned igen, samt 
andre lignende mere redningsbaserede sager. 
Desuden tilbyder vi, at folk, der finder dyr, kan 
komme forbi os og få scannet dyret for chip, 
hvilket er gratis. Skal vi køre ud til dyret, tager vi 
dog et mindre beløb for det, med mindre det er 
lige i nærheden. Vi har været medvirkende til at 
få en del dyr hjem på denne måde, og det glæder 
mig hver gang, når jeg kan konstatere, at dyret er 
mærket. Vi oplever desværre alt for mange dyr 
(især katte), som ikke er mærket på nogen måde, 
og det gør det meget svært at få dyret hjem til 
dets rette ejermand igen. 

For priser og kontakt: 
Se www.dyretaxa.dk

fuldtidsarbejde, mens det andre uger er mindre 
end et deltidsarbejde. Men det fantastiske ved 
det er, at ikke to dage er ens. Nogle dage ringer 
telefonen konstant, andre dage er den helt stille. 
De fleste er heldigvis gode til at ringe og bestille 
tid i god tid i forbindelse med transport til al-
mindelige dyrlægetjek eller transport til pension, 
hundefrisør eller lignende, men eftersom det er 
dyr, det handler om, og dyrene ikke er så gode til 
at meddele deres ejere i god tid, at de bliver syge, 
har vi ofte akutte ture, som dyreejerne enten selv 
ringer med, eller som dyrehospitalerne rekvi-
rerer, og i disse tilfælde skal det ofte gå hurtigt. 
Vores telefon er døgnåben for akutte ture, mens 
vi normalt henstiller til, at almindelig transport 
bestilles inden for vores telefontid, som er 09-17 
alle ugens dage. Vi har haft en del ture med akutte 
overflytninger til LIFE (det tidligere Landbohøj-
skolen) fra andre dyrehospitaler, ligesom vi også 
nogle gange har ture om natten i de akutte sager. 
Så vi kører principielt hele døgnet, hvis der er 
behov for det, under hensyntagen til almindelige 
regler omkring køre/hviletid. De fleste dage går 
dog med kørsler til dyrlæger eller pensioner i 
dagtimerne.

Har du andre opgaver end kørsel?
Udover transport af dyr tilbyder vi også pasning 
af dyr i folks eget hjem. Dette er egentlig et 
udslag af, at vores egen kat simpelthen ikke kan 
fordrage at komme ud i fremmede omgivelser, 
og den kan slet ikke lide andre katte, så den går 
i spisevægring, hvis den flyttes rundt. Jeg kunne 
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Efter at have besøgt hende 
nogle gange på Kattehjemmet 
havde vi besluttet os, og den 
11. juni 2013 tog vi hende med 
hjem. Lige i starten var hun lidt 
urolig, men kom langsomt hen 
til os og endte med at ligge og 
putte på sofaen om aftenen. 

Den første uge var hun ret 
forsigtig over for omgivelserne, 
men lidt efter lidt faldt hun til 
ro, og til vores store glæde be-
gyndte hun at gå rundt med sin 
hale løftet højt hele tiden. Hun 
begyndte endda at ”snakke” 
med os hele tiden, hvilket vi var 

veje, så det var vigtigt, at katten 
var trafiksikker. Hun anbefalede, 
at vi fik en lidt ældre kat, der 
havde vænnet sig til trafikken og 
foreslog Athena, der var cirka 
fire år. Så snart hun kom ud, 
kom hun hen og ville kæles og 
bumpede sit hoved mod min 
pande, og jeg var helt solgt. Hun 
havde haft så hård en start på 
livet og gik med halen imellem 
benene, men alligevel var hun 
så kærlig. Hun fortjente virkelig 
et godt hjem og en ny start, og 
det var på grund af katte som 
hende, at vi især ønskede at 
adoptere en kat. 

Oprindeligt havde min kæreste 
og jeg besluttet, at vi skulle have 
en sort killing. Vi havde kigget 
lidt i galleriet på Inges Katte-
hjems hjemmeside, og havde af-
talt at vi ville tage ned og kigge 
i den lokale afdeling i Odense. 
Da vi kom, gik vi rundt og hilste 
på kattene i deres bure. Nogle 
af dem stod helt oppe af døren 
og gjorde sig til, andre var mere 
tilbageholdne. De virkede alle-
sammen søde, men vi var stadig 
i tvivl, så vi snakkede med en af 
medarbejderne om vores situa-
tion. Vi bor i centrum i et grønt 
område mellem nogle store 

Livet med Athena
Athena fra Odense er en af de katte, der går lige i hjertet på os: 
Hun er ikke en nuttet, lille killing, som de fleste går efter, men derimod en voksen 
kat, hvis tillid det tager tid at vinde. Ikke mange er villige til at tage sig den tid, for 
der er jo ikke ligefrem mangel på katte. Men nogen tænker heldigvis anderledes 
og bliver nysgerrige efter at se, hvad en kat som Athena egentlig har at byde på. 
Sådan havde Ida og hendes kæreste det, da de mødte lige netop Athena, og det 
har de aldrig fortrudt.

lå Athena rigtigt nok med tre 

killinger, som var et par uger 

gamle. Da jeg efter skole ville 

se til dem igen, havde Athena 

desværre valgt at flytte dem. Jeg 

finkæmmede seminariet for at 

finde dem men måtte give op. 

Indfangningen begynder

Da teresa og jeg startede på 

vores tredje år på semenariet, 

besluttede vi os for, at nu var 

det på tide, at Athena skulle ind 

på Inges Kattehjem. Da Athena 

var lidt sky over for mennesker, 

brugte vi den første måned på 

at give hende mad, nusse og 

snakke med hende. Det virkede 

rigtig godt, og  Athena blev 

mere og mere tryg ved os og 

vores medstuderende, som også 

var begyndt at kunne komme til 

hende. 

I oktober måned tog jeg en 

transportkasse med ud på semi- 

nariet. Efter skole prøvede jeg 

huskvarterer. Dette betyder, at 

katte ofte spadserer en tur over 

til seminariet. Dog opdagede 

jeg hurtigt, at der også er en del 

herreløse katte derude. 

Efter et års tid, i sommeren 

2011, fangede en hvid kat med 

røde og sorte pletter min 

opmærksomhed. Hun var på 

seminariet døgnet rundt. Hun 

så meget beskidt og forhutlet 

ud og var en smule sky over for 

mennesker. Ved juletid i 2011 

forsvandt hun dog i en kortere 

periode, og med fokus på mit 

studium og udsigterne til en 

praktikperiode på fem uger, 

hvor jeg ikke var på seminariet, 

tænkte jeg ikke mere over det.

Et kuld killinger

I april 2012 kom en af mine 

medstuderende og fortalte mig, 

at en kat havde fået killinger 

under en trappe tæt ved indgan-

gen. Da jeg gik hen og kiggede, 

På Inges Kattehjem får vi ind-

leveret mange katte om året. 

Nogle er lettere end andre at 

indfange. Athena var ikke en af 

de lette.  

Min vej til Inges Kattehjem

I maj måned 2011 begyndte jeg 

at arbejde som frivillig på Inges 

Kattehjem i Odense. Her blev 

jeg introduceret til det store 

arbejde, Inges Kattehjem gør for 

at mindske antallet at uønskede 

killinger. 

I august 2012 startede teresa, 

som også er frivillig på Katte- 

hjemmet, og jeg jagten på 

Athena. Det skulle dog hurtigt 

vise sig, at Athena ikke var så let 

at indfange. 

Da jeg første gang 

så Athena
I august 2010 startede teresa og 

jeg på lærerseminariet i Bolbro, 

som ligger tæt på flere parcel-

VORES FYNSKE 

AFDELING FORtÆLLER

Athena
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kørte jeg ud til Kattehjemmet 

for at hente en transportkasse 

og så direkte ud på seminariet. 

Det lykkedes langt om længe at 

få Athena i transportkassen. Jeg 

kørte hende med det samme 

tilbage til Kattehjemmet og gik 

over i vores klinik, hvor vores 

dyrlæge Helle var i fuld gang 

med dagens arbejde. Athena 

blev steriliseret, øremærket og 

hvad der nu ellers hører til.

I dag, hvor jeg skriver denne 

beretning, sidder Athena på Kat-

tehjemmet i Odense og venter 

på et godt og dejligt hjem, hvor 

hun kan boltre sig og nyde livet.  

Når I læser dette, vil Athena 

være kommet godt videre. Der 

er heldigvis mange mennesker, 

som gerne vil give en kat en 

chance til.

De dejligste kattehilsner 

fra Teresa og Pernille, 

Inges Kattehjem Odense

mig for at levere den tilbage til 

Kattehjemmet uden Athena.  

I januar og februar i år var 

teresa og jeg i praktik, og vi 

havde derfor ikke mulighed for 

at fange Athena, men da vi kom 

tilbage til seminariet, tog vi kam-

pen op igen. Men Athena havde 

fundet ud af, jeg gerne ville have 

hende i den transportkasse, 

så mig ville hun ikke længere i 

nærheden af mig.

Endelig lykkedes det

En onsdag i marts, hvor jeg hav-

de fri, ringede teresa mig op og 

sagde, at hun havde fat i Athena, 

og at jeg skulle komme med 

en transportkasse og hente 

hende. Da jeg hverken havde en 

transportkasse derhjemme eller 

bil, for jeg hele Odense rundt 

for at få fat i det. Jeg tog en bus 

ud til sygehuset, hvor min mor 

er sygeplejerske, og fik fat i 

bilnøglen til hendes bil. Derefter 

at finde hende, men hun var at-

ter taget på en af sine vandre-

ture. Kassen blev sat bagerst i 

musiklokalet, hvor den desvær-

re måtte stå og samle støv.

I november dukkede Athena op 

igen. Jeg prøvede ihærdigt flere 

gange at få hende ind i trans-

portkassen, men Athena havde 

lugtet lunten. Hver gang jeg hen-

tede transportkassen, løb hun 

sin vej, og jeg måtte frustreret 

stille den tilbage i musiklokalet. 

Efter at have talt med de andre 

frivillige ude på Kattehjemmet, 

tog jeg en kattefælde med ud 

på seminariet. Jeg startede med 

at lægge foder ind i kassen men 

ventede med at putte låget 

i, så hun ikke ville tro, at den 

var farlig. Men Athena var ikke 

spor interesseret i at komme i 

nærheden af den kasse - også 

selvom der lå tun i den, som var 

livretten. Så fælden stod tom i 

mange uger, og jeg besluttede 
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Første gang vi hilste på Athena, var I frivillige 
Pernilles beskrivelse af hendes vej til vores 
afdeling i Odense i majnummeret 2013, som 
kan læses på vores hjemmeside.
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hendes papkasse. Om sommer-
en er hun mest i sin stol på 
vores terasse og varmer sig i 
solen. 

Lige nu ligger hun foran mig på 
skrivebordet og spinder højt, 
mens jeg skriver færdig, og jeg 
bliver endnu en gang så inder-
ligt glad for, at vi valgte den lidt 
ældre, kuede kat, der endte 
med at være den mest kælne, 
legesyge kat, som har så meget 
kærlighed at give. Vi har ikke et 
sekund fortrudt at adoptere 
hende, og jeg håber, at Athenas 
historie kan være medvirkende 
til, at flere katte som hende får 
et godt hjem hos mennesker, 
der holder af dem, og at det 
man tror, at man vil have, ikke 
er altid er det, man ender med 
at elske. Selvom det kan være 
svært nogle gange, er oplevelsen 
af at se en kuet, forsømt kat 
begynde at trives og udvikle sig 
til en glad og sund kat det hele 
værd. 

Mange hilsner Ida og Athena

Athena er den skønneste kat, 
jeg har mødt. Hun sover hos 
os i sengen og kommer altid 
hoppende op på skrivebordet, 
når vi sidder og arbejder ved 
computerne. Så bumper hun 
hovedet mod min pande og læg-
ger sig til rette foran tastaturet. 
Hun er en rigtig kælekat, der 
endda tillader at man bærer 
rundt på hende, mens hun put-
ter sig ind til en. Hun er enormt 
legesyg, og hendes yndlingslege-
tøj er en lille stofmus, vi fik med 
foderpakken fra Kattehjemmet. 
Selvom vi har købt en masse 
andet legetøj, så gider hun stort 
set kun at lege med den. Den er 
dog godt slidt efterhånden, men 
heldigvis fik vi tilsendt en re-
serve af en sød bruger fra Inges 
Kattehjem siden på Facebook, 
som hun kan lege med, når den 
gamle falder helt fra hinanden. 
Når hun ikke tonser af sted 
med musen og klatrer rundt på 
sin legestol, sover hun i en af 
sine mange kroge i lejligheden. 
Lige nu er hendes farvoritter 
lænestolen oppe i kanarpen og 

glade for, da hun havde været 
meget stille de første par dage.

Da vi begyndte at lukke hende 
ud, var hun meget nervøs og 
løb ind og ud mellem nabolej-
lighederne. Jeg endte med at 
få hende lokket til mig og fik 
hende indenfor igen. Vi beslut-
tede at gå med hende i sele, 
indtil hun fik lært området at 
kende, og jeg endte med at få 
gået lange ture i vores nærom-
råde hele sommeren, hvor vi fik 
selskab af en af naboernes kat, 
der fulgte med os rundt. Hun 
var dog ikke helt tilfreds med 
kun at komme ud et par timer 
om dagen, og miavede hele da-
gen og nogle gange natten lang. 
Efter et par uger med gåture 
prøvede jeg at lukke hende ud 
igen, og denne gang var hun 
rolig og nysgerrig, mens hun gik 
på opdagelse alene, og kom selv 
ind om aftenen efter mad. Hun 
nyder virkelig at være udenfor. 
Hun elsker at klatre i træer og 
helst helt op i toppen, hvor hun 
kan hvæsse kløer i grenene.
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fra knuden selv. Hvis knuden er 
ondartet, er udsigten for katten 
meget dårlig, da disse typer 
knuder hurtigt kan sprede sig til 
resten af kroppen.

Sukkersyge
P-piller påvirker kroppens blod-
sukkerbalance og øger risikoen 
for, at katten udvikler sukker-
syge. Denne bivirkning ses ikke 
særligt ofte, men man bør være 
opmærksom på, at risikoen 
faktisk er til stede. Det er også 
velbeskrevet, at langvarig brug 
af p-piller kan føre til vægtøg-
ning. Mange mennesker vælger 
p-piller, fordi de ikke vil have, at 
katten bliver overvægtig. Men 
risikoen er lige stor med p-
piller kontra sterilisation.

Drægtige/diegivende katte
Før man giver p-piller til katten, 
er det meget vigtigt at sikre sig, 
at den ikke er drægtig eller har 

stokkene. Disse forandringer kan 
umiddelbart ikke ses på katten 
og giver ikke symptomer på 
sygdom i sig selv. Men forandrin-
gerne er med til at øge risikoen 
for andre mere alvorlige syg-
domme såsom celleforandringer 
og betændelse i livmoderen.

Forandringer i 
mælkekirtlerne
Der ses relativ hyppigt knude-
dannelse i mælkekirtlerne hos 
katte som får p-piller over 
længere tid. Disse forandrin-
ger kan være enten godartede 
eller ondartede. Godartede 
knuder udgør ikke en væsentlig 
sundhedsrisiko for katten, men 
de kan med tiden udvikle sig til 
mere ondartede knuder/kræft. 
Det er ikke umiddelbart muligt 
at afgøre, om knuden er god- 
eller ondartet uden en grundig 
undersøgelse, som består af 
undersøgelse af en vævsprøve 

Ulemper ved p-piller
P-piller er en hormonbehand-
ling som består af medroxy-pro-
gesteron acetat. Den naturlige 
funktion af dette hormon er at 
forberede de hunlige kønsorga-
ner på en forestående drægtig-
hed. I princippet blokerer hor-
monet for en ny løbetid. Der er 
beskrevet mange bivirkninger 
hos katte som følge af anven-
delse af p-piller, og bivirknin-
gerne forekommer med meget 
varierende hyppighed og kan 
have forskellige konsekvenser 
for den enkelte kat.

Forandringer i livmoderen
Som beskrevet ovenfor virker 
p-piller ved at forberede livmo-
deren på drægtighed. Denne 
forberedelse giver over længere 
tid en fortykkelse af livmoderen 
med misfarvning og et knudret 
udseende til følge. Der ses også 
hyppigt cystedannelse i ægge-

Dyrlægen
 p-piller til kat
Alle, som anskaffer sig en killing af hunkøn, vil på et tidspunkt 
blive stillet over for spørgsmålet om, hvordan de vil forholde sig, 
når katten bliver kønsmoden. 
Der er tre muligheder:  At lade katten sterilisere, give den p-piller 
eller forvente tre kuld killinger om året med omkring fem killinger i hvert kuld. 
Det er vores opfattelse, at katteejere sjældent ved, hvor mange ulemper der er ved 
p-piller, og derfor er fokus udelukkende på p-piller i denne artikel.

Vi har valgt at genoptrykke dyrlæge Ingrid Hunters 

udmærkede artikel om p-piller til katte, da vi desværre 

oplever, at dyrlæger udskriver p-piller uden at 

informere ejeren om de alvorlige bivirkninger.
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for at finde nye hjem til killing-
erne. Vi er desværre alle for 
godt bekendte med, at der er 
mange killinger hvert år, som 
ender med ikke at finde et 
hjem. Resultatet af dette er, at 
mange katte overlades til sig 
selv og lever et magert og trist 
liv eller ender med en aflivning 
hos dyrlægen. Man bør også 
tænke på, at medmindre man 
kender en sund og rask hankat 
til at parre sin hunkat, ekspo-
neres katten for en væsentlig 
risiko for at blive smittet med 
FIV (katte-aids) og FeLV (kat-
teleukæmi), hvis hun skal finde 
en kønsmoden hankat i „den 
vilde“ natur.
 
Det er vigtigt at overveje disse 
for- og imod argumenter og 
træffe det valg, som passer 
bedst til ens eget hjem og ens 
hunkat. 

Dyrlæge Ingrid Hunter

hindring af løbetid og hermed 
også af uønsket drægtighed, 
som ikke er permanent. Denne 
løsning bliver derfor hyppigt 
valgt af ejere, hvis katte senere 
skal bruges til avl, hvor dræg-
tighed ikke ønskes en tid. Det 
kan skyldes forskellige årsager 
såsom alder og almen sund-
hedstilstand.
 
Et hyppigt argument for p-piller 
er også, at det er billigere frem 
for at lade sin kat sterilisere. 
Det er dog kun et kortsigtet 
argument, da det i det lange løb 
er dyrere med p-piller end en 
engangsudgift til sterilisation.
 
Det er derfor en vigtig beslut-
ning, hvordan man hindrer sin 
hunkat i at komme i løbetid 
og hermed blive drægtig. Inden 
man beslutter sig for at lade  
sin hunkat parre, bør man  
derfor overveje mulighederne 

diende killinger. Hos drægtige 
katte ses fosterskader (deforme 
killinger) og øget antal kejser-
snit på grund af fødselsvanske-
ligheder. Hos diegivende katte 
kan mælkeproduktion bortfalde, 
når man giver p-piller. Hvis kat-
ten hurtigt kommer i løbetid 
igen efter en fødsel, anbefales 
det at man først giver p-piller, 
når killingerne er begyndt at 
spise selv, typisk ved 3 til 4 
ugers alderen.

Adfærd
En fertil hunkat er meget mere 
tilbøjelig til at afmærke sit ter-
ritorium end en kat, som er 
steriliseret. Dette kan udarte 
sig som aggressiv adfærd over 
for ejer eller fremmede og/eller 
urinafmærkning i hjemmet.

Fordele ved p-piller
Den største og stort set eneste 
fordel ved p-piller er medicinsk 

Betændt og rask livmoder

Blisterpakke med p-piller
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Heldigvis havde Kirsten set den 
seddel, vi havde lagt i postkas-
sen, så hun fik fat i os på Fyn. 
Katten sad 15 m oppe i træet, 
og hun var ikke sikker på, at det 
var vores kat. Mine to voksne 
drenge og jeg besluttede i en 
fart at pakke bilen og køre til 
Nordsjælland. Selvom det måske 
ikke var vores kat, var vi enige 
om, at den da ikke skulle blive 
siddende deroppe, uden nogen 
forsøgte at få den ned. To timer 
senere kl. 16.30 var vi på stedet 
med en stor projektør, en fem 
meter stige, 60 meter professio-
nel klatrereb og kampgejst.

Det, vi mødte, var dog knap så 
opmuntrende: Filde havde valgt 
et 20 meter højt fyrretræ uden 
en eneste gren op til, hvor han 
havde valgt at klynge sig fast i 
15 meters højde. Træet stod 
langt oppe ad en skråning fyldt 
med brombær og andre vældig 
høje og grenløse træer. Det var 
mørkt, og det blæste. Tanker 

kontaktede jeg alle omkringlig-
gende dyrlæger. Vi efterlyste 
ham på nettet. Vi lavede sedler, 
der blev puttet i alle omkringlig-
gende postkasser. Dagene gik, 
ugerne gik. Intet nyt om Filde. 
Lillejuleaftens eftermiddag fik vi 
pludselig et opkald fra Christina, 
der havde set en rød kat i et 
træ. De havde forsøgt at lokke 
ham ned, men han opgav på vej 
ned og kravlede op igen. Kort 
efter fik vi et andet opkald fra 
Kirsten der fortalte, at der sad 
en rød kat meget højt oppe i et 
træ i hendes have (denne ligger 
100 meter fra, hvor Filde bor). 
Hun fortalte, at hun havde set 
katten siden dagen før, hvor hun 
ankom til sit sommerhus. Hun 
havde haft kontakt til Kattens 
Værn, Dyrenes Beskyttelse, 
Dyreambulancen. Her havde 
hun fået den besked, at katten 
sagtens kunne sidde der mindst 
en dag mere, og at det ville 
koste mange tusind kroner at 
få dem ud og hjælpe katten ned. 

Filde er en voksen, rød hankat 
med en kampvægt på seks kg. 
Fildes historie starter egentlig i 
september, hvor han flyttede fra 
Fyn til Nordsjælland med min 
søn Kalle. Efter tre uger blev 
Filde væk men fundet fem dage 
senere i Hundested (20 km 
væk). Heldigvis er han både øre-
tatoveret og chipmærket, hvilket 
gør det muligt at finde oplys-
ningerne om os som ejere. Vi 
blev kontaktet af Frederiksværk 
Dyrehospital, der havde fået 
ham indleveret af de mennesker, 
der havde fundet ham i Hunde-
sted. En time senere var Filde 
lykkeligt genforenet med Kalle, 
og vi er dybt taknemmelige for 
de søde mennesker, der havde 
ulejliget sig med at kigge ham 
i ørene og kontakte de rigtige 
instanser, så han kunne komme 
hjem igen.

Så ville skæbnen, at Filde atter 
engang forsvandt hjemmefra 
den 9. december. Efter en uge 

Fildes lykkelige historie
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men smilende, og glæden havde 
ingen ende! At have ham i vores 
hænder igen var den bedste 
julegave, vi overhovedet kunne 
ønske os! 

Filde er nu atter tilbage på Fyn 
i varme, kendte omgivelser. 
Hvor han har været i to uger, 
og hvor længe han har siddet 
i træet, finder vi aldrig ud af. 
Han har tabt sig 1,5 kg under 
sin ”udflugt”. Men humøret og 
appetitten fejler ikke spor. Han 
skal nok hurtigt komme op på 
sin kampvægt igen. Og vi er alle 
enige om, at han er færdig med 
at bo på Sjælland. 

PS: En stor tak til de søde 
naboer der til Fildes held netop 
var i deres sommerhuse denne 
dag og reagerede på hans klagen 
fra toppen af træet.

Dyrlæge på Inges Kattehjem 
i Odense

Helle Rasmussen

gjort i sin klatresele, Lillebror 
Kalle blev fastgjort i den anden 
klatresele som sikring for Lasse, 
og så begyndte Kalle, Klaus og 
undertegnede at trække Lasse 
de 15 m op i træet, alt imens 
Lasse klamrede sig til stammen 
undervejs. Da vi ikke kunne 
trække Lasse længere op, kunne 
han kun lige netop nå Filde med 
en fingerspids. Drama skal der 
jo være i en god historie, så 
pludselig valgte Filde at tage et 
”flyveegernspring” ned på en 
meget spinkel gren under sig 
for at komme nærmere Lasse, 
og i et snuptag greb Lasse Filde 
i nakken og råbte ned ”fir os 
ned!”.

Ned kom begge i god behold. 
Lasse med et kæmpe smil og 
træt efter fire timers intenst 
arbejde, og Filde voldsomt 
forvirret og afmagret men 
spindende og kælen som altid. 
På vej hjem til Fyn lillejuleaften 
var alle trætte, kolde og sultne 

og ideer og gode forslag blev 
drøftet. For at gøre en lang 
historie kort lykkedes det min 
ældste søn Lasse at klatre op ad 
den bare stamme ved at binde 
sit reb omkring stammen og 
lave en løkke, han kunne sætte 
sin fod i for hver halve meter. 
10 meter oppe slap rebet op, 
og herfra lykkedes det ham at 
kaste en hulsten med sejlgarn 
op omkring den første gren 
på træet således, at vi kunne 
få hevet hans klatre reb op 
omkring denne. Alt imens sad 
Filde i toppen af træet og blev 
mere og mere forvirret og ulyk-
kelig. Han kunne jo se og høre 
os. Han kunne se Lasse komme 
nærmere og nærmere, men nu 
blev der kastet sten efter ham, 
og så kravlede Lasse ned igen. 
Hvad var det dog for noget? 
Dog forhindrede det ham ikke 
i at begynde at lege lidt med 
sejlgarnet. Kat er man jo! Efter 
tre timers klatren stod Lasse 
på jorden igen. Han blev fast-

Er din kat mærket og registreret 

i Dansk Katteregister?

Er dine oplysninger up to date,

hvis den forvilder sig bort? 

Tjek Dansk-katteregister.dk
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